

### Год работы нового правительства

Первый год работы нового российского правительства во главе с Владимиром Путиным проходил в непростых условиях — мировой финансовый кризис ударил и по российской экономике, но кабинет министров в целом справился с этим вызовом, подпортила картину лишь макроэкономика, считает большинство экспертов.

Премьер достаточно быстро сформировал новый кабинет министров, внося в него ряд изменений, в частности увеличив количество вице-премьеров. Помимо кадровых перестановок, Путин ввел и новые формы работы правительства, в том числе реанимировал институт президиума кабинета министров. Помимо произведенных в мае структурных изменений, в связи с кризисом в правительстве появились новые комиссии, одна из них — под руководством первого вице-преьера Игоря Шувалова — занимается повышением устойчивости развития российской экономики. Принятые властями меры позволили предотвратить развитие кризиса по наихудшему сценарию. В актив кабинету министров можно отнести выделение значительных средств банковской системе, что позволило избежать финансового кризиса, и плавную девальвацию рубля, которая дала возможность гражданам и компаниям сберечь свои средства. Однако, не удалось избежать значительного спада в реальном секторе экономики и роста безработицы.

Одновременно эксперты отмечают недостаточную оперативность правительства в принятии тех или иных решений. Анализируя последствия кризиса, можно сделать вывод, что компании в ближайшее время не будут получать доходность на уровне 80 — 100 процентов, выживут лишь те предприятия, которые смогут оптимизировать свои расходы, свяжут свою деятельность с реальным сектором экономики, реализуют инновационные технологии.

Об экономике необходимо судить по показателям, а они говорят нам о довольно нестабильном положении. Напомним, что по итогам трех месяцев этого года падение ВВП составило 9,5 процента — по сравнению с ростом в 8,7 процента годом ранее. Хотя экономики Китая и Индии, входящие в состав БРИК, все равно продолжают расти. Плохи дела в России и с другими макроэкономическими данными. Инфляция остается высокой, 13 — 14 процентов. Темпы строительства с роста в 28,9 процента в первом квартале прошлого года упали до минус 19,3 процента, катастрофически снизились и инвестиции. Вместе с тем объективно судить, справилось ли российское правительство с первой

волной кризиса, пока преждевременно. «Реальность такова, что пока многие факторы только вступают в силу. Шок от падения цен на нефть уже прошел, а негативный эффект от снижения потребительского спроса еще только начинает проявляться. По мнению некоторых экономистов, власти РФ выбрали неправильную стратегию борьбы с кризисом, накачивая банковскую систему деньгами и не уделяя должного внимания поддержке спроса. Кризис отодвинул на второй план реализацию долгосрочных стратегий правительства, переведя управление экономикой в ручной режим, констатируют эксперты. Наиболее рациональной в данной ситуации видится поддержка высвобождающейся рабочей силы, а не отдельных предприятий.

Другие аналитики отмечают, что действия властей могут лишь скорректировать ход кризиса в России, однако они не могут изменить динамику развития экономики, в основе которой была, есть и будет цена на углеводороды. Цены на нефть сейчас постепенно восстанавливаются, смягчая кризис. Но в будущем мир ждет падение добычи и дефицит сырья, который, вероятно, совпадет с выходом мировой экономики из кризиса. Возможно, тогда цены на нефть переписут новые исторические максимумы, но, в отличие от 2008 года, в их основе будет не спекулятивная игра трейдеров, а спрос и предложение в реальном секторе, что также не предвещает ничего хорошего России, так как колоссальный рост цен на углеводороды приведет к увеличению себестоимости продукции, которую мы активно покупаем за границей. Таким образом, напрашивается единственный вывод: у России не так много времени, чтобы кардинальным образом изменить структуру своей экономики, переориентировать на внутренний рынок, иначе последствия могут быть очень и очень печальными.